

深化改革开放，激发动力活力

YMG全媒体记者 刘洁

烟台，一座因改革开放而兴、因改革开放而强的城市。

站在改革开放的最前沿，烟台勇立潮头、笃定实干，深化改革的脚步永不停

改革，一场深刻的自我革命，旨在解决发展中面临的一系列突出矛盾和问题。

过去一年，烟台落实“全面深化改革”部署，新增省级以上改革试点72个，市县机构改革全面完成，市属企业完成优化整合，市管企业利润总额稳居全省首位，连续两年获评全省财政金融领域真抓实干成效明显激励支持城市，市级财政透明度

开放带来进步，合作才能共赢。烟台要积极主动融入经济全球化进程，就要深入推进更高水平对外开放，坚定不移发展开放型经济，推动实现更大范围的互利共赢。

回望过去一年，烟台对外开放成果丰硕，举办境内外招商活动63场，引进10亿元以上或投资过千万美元项目86

优化营商环境，既存在于深化改革的语境中，也立足于对外开放的背景下，是一项没有休止符的系统性工程。

在市政协委员、市行政审批局局长隋玉娜看来，营商环境就是生产力、竞争力、创新力，谁能持续在优化营商环境上竞争，谁就能重塑发展优势、赢得发展主动。

营造一流营商环境，烟台始终在努力。过去一年，烟台聚力“高效办成一件事”，推出营商环境创新举措120项，全省首推“一拍共享、一照通用”“信即办”，政务服务社会合作网点数量居全省首位，构建数字联合检查平台获国务院高质量发展综合督查通报表扬。

歌，大胆试大胆闯大胆改，推动开放的大门越来越大，深度融入新发展格局，打开了高质量发展的新天地。

踏上新征程，烟台正面临新一轮改革开放带来的新机遇、新变化、新挑战。

连续八年蝉联全国地级市首位。

欲致其高，必丰其基。在打造绿色低碳高质量发展示范城市的进程中，必然会遇到一系列复杂问题与矛盾。破解这些难题，持续推进重点领域改革是关键。

“国企改革，是全面深化改革的重要一环，更是提升国有企业活力的关键之举。”市人大代表、烟台泰和新材料股份有限公

个，全省规模最大QFLP项目落地芝罘区。保税混金试点经中央深改委批准实施，进境水果指定监管场地获批，外贸进出口总额增长3%以上。

“开放的烟台积极融入新发展格局，与世界共享发展机遇与成果，构建起更有活力的开放型经济体系，更通过开放激发内生动力，增强内外联动，走出了具

育科技有限公司董事长王勋达说。这一观点，引起了代表、委员们的共鸣。他们表示，要深入开展营商环境创新提升行动，打响“烟必行”品牌。聚焦“民事无忧·乐享烟台”，扎实推进“高效办成一件事”，深化24个“一件事”应用场景。聚焦“企业有解·宜业烟台”，升级“政企通”综合服务平台等，完善接诉即办机制，推动惠企政策直达快享、免申即

名高校合作”；“实施科技创新‘三个一百’行动，梯度培育创新型企业”；“实施新时代烟台市高端人才引育

新起点上，该如何乘势而上，不断增强发展内生动力？

《政府工作报告》中指出，烟台要深化改革扩大开放，激发高质量发展动力活力。这一发展思路，引起与会

司党委书记、董事长宋西全说，烟台国资国企这几年的蓬勃发展正是依靠改革、得益于改革，不断激活发展新动力。

这一观点，得到许多代表、委员的认同。大家一致认为，烟台要高质量完成国企改革深化提升行动，做强做优做大国有资本和国有企业，实施要素市场化配置综合改革，推动各类要素资源高

有烟台特色的高质量发展之路。”市人大代表、山东鑫海矿业技术装备股份有限公司董事长兼总经理张云龙说。

代表委员们认为，要建强高水平开放平台，支持黄渤海新区在打造绿色低碳高质量发展示范城市中走在前当先锋，支持烟台高新区开辟科技创新引领产业创新路径，实施自贸试验区提升战

亮出观点，积极建言献策，大家表示，要建设高质量教育体系，打造高水平科创高地，引育高层次人才团队，充分激活高质量发展“智慧引擎”。

创超表示：“烟台市作为山东省职业教育改革发展先行区，实现了多个‘率先’，包括理顺职业教育管理体制、优化调整专业设置、组建产教联盟、创建省级试验区、改革中考招生政策、建立竞赛机制等，这些措施有效提升了职业教育质量，为烟台经济社会发展培养了大量技术技能人才。”

创新驱动 聚智领航

YMG全媒体记者 慕湖 王宏伟

实现经济社会高质量发展，离不开教育、科技、人才，三者协同发展至关重要。

“促进高等教育资源集聚，深化与知

2024年，烟台教育发展的鲜明注脚是：质量稳步提高。

回望过去一年，优质幼儿园占比达到75%，乡村中小学强校扩优全覆盖。建成32个行业产教融合共同体，烟台卫生健康职业学院首批新生入学，烟台大学新增3个博士点，滨州医学院申报山东

科技创新能够催生新产业、新模式、新动能，是发展新质生产力的核心要素。

2024年，烟台创新动能澎湃：新增省级以上科创平台24家，投用北大万华联合研发中心，2个省实验室绩效评估均居全省前三。国内首套年产20万吨聚烯烃弹性体工业化装置建成达产，全国首个封闭式“车路云一体化”智能网联汽车测

功以才成，业由才广。人才是经济社会发展的第一资源，也是创新活动中最为活跃、最为积极的因素。

2024年，烟台聚焦重点产业、重点行业和重点领域人才需求，万华化学获评国家卓越工程师团队，较好形成了“以产聚才、以才兴产、产才融合”发展格局。

《政府工作报告》提出，实施新时代烟台市高端人才引育“双百计划”，建设

试基地落地……代表、委员们表示，一项项高端科技成果、关键核心技术，一个个顶尖科创平台、产学研载体，生动彰显了烟台科创“硬实力”。

《政府工作报告》提出，实施科技创新“三个一百”行动，组建科创母基金，开展实验室体系重塑攻坚，全面推进2个全国重点实验室建设，争取先进核能技术省实

省人才集聚节点城市。如何将这些安排落到实处，代表、委员们谈思路、亮观点。

“种下梧桐树，引得凤凰来。”市人大代表、山东十二学教育科技有限公司董事长王勋达表示，“人才竞争的核心是人才生态环境的竞争，只有持续完善人才创新创业扶持体系，持续提升服务保障水平，充分发挥企业、高校、科研院所等用人单位积极性，全方位满足人才创新

创业需求，才能真正实现人才引得进、用得好、留得住。”

《政府工作报告》提出，落实省实验室与中小企业共引共用人才机制，持续深化产业工人队伍建设改革，建强企业专家、卓越工程师、工匠人才等重点人才队伍，让各类人才在烟台尽显其才、尽显其能。

对此，市政协委员、山东联通人力资源服务股份有限公司董事长兼总经理陈

改革，向着更深层次

开放，向着更高水平

环境，向着更好更优

让教育事业更加温暖

让创新活力充分迸发

让各类人才尽显其能

代表、委员的热议。他们围绕如何推进重点领域改革、怎样提升对外开放水平、如何营造一流营商环境等话题，积极建言献策，共谋新发展、共话新未来。

效集聚。

新的一年，烟台将以更大力度推进重点领域改革，开展金融支持蓝绿融合发展创新实践，支持企业上市，壮大耐心资本，持续做好金融“五篇大文章”。统筹推进财税体制改革，完善全过程绩效评价机制。统筹推进科技、农村、民生等领域改革，争取承担更多国家和省级试点。

略，推动综合保税区创新发展，实施省级以上开发区扩容提质工程，探索创新飞地、异地孵化等方式，建设一批双向合作园区。

今年，烟台将深入开展“投资烟台”行动，推行“市场+资源+应用场景”招商，提升基金招商、链式招商等成效，争取引进更多大项目、好项目。

享。聚焦“政事高效·亲清烟台”，推进线下办事“只进一门”、线上办事“一网通办”，让群众和企业办事更便利。

